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Absztrakt 

Az elmúlt 10 évben több, különböző építészeti és egyéb témájú kiállítási 
installáció tervezésében volt lehetőségem részt venni. A saját munkáim 
közül megépült az Építőművészeti Doktori Iskola 2017-es könyv-
bemutatójára készíte# Arch&Edu installációja, a Lipcsei Könyvvásár magyar 
pavilonja 2018-ban, a II. Ipar- és Tervezőművészeti Nemzeti Szalon Közös tér 
installációja 2022-ben és a Széchenyi Irodalmi és Művészeti Akadémia 
Helyzetkép kiállítása 2024-ben, illetve tervként maradt Robert Capa állandó 
kiállításának koncepciója, melyet 2018-ban terveztünk és a 2020-as Velencei 
Építészeti Biennáléra készíte# "e Archeology of Spaces kurátori koncepciónk. 
Ezzel párhuzamosan a doktori képzés ala# az oktatásban is szükségszerűen 
jelen lévő építészeti reprezentáció kérdéseivel és a kiállítások oktatásban 
betöltö# szerepével foglalkoztam. Ezekhez kapcsolódóan kezdtem el 
vizsgálni az építészet kiállíthatóságának szerteágazó kérdéskörét, és a 
kiállítások műfaji sajátosságait, lehetőségeit. 

A hazai építészeti tárgyú kiállítások gyakorlatában leginkább valamilyen 
hagyományos médiumon (rajzok, fotók, make#ek, videók, szövegek) 
keresztüli bemutatáson alapuló eseményekkel találkozhatunk. Egy épület 
megismerése azonban nem csak intellektuális lehet, hanem annak meg-
tapasztalása multiszenzoriális aktus, mely fragmentumaiban megidézhető 
egy kiállítási térben is, ezzel könnyebben befogadhatóvá, élményszerűvé 
válhat a kiállítás. A különböző nagyszabású, nemzetközi, építészeti és 
művészeti fesztiválok forgatagában az élményszerű, szűk fókuszú, építészet 
és képzőművészet határán mozgó, az emberi érzékelés sokszínűségét 
kihasználó installációknak napjainkra egyre erősödő jelenléte van. 
Alapvetően az előbbiekben felsorolt saját munkák és azokon keresztül 
megismert referenciák terelték érdeklődésemet az építészeti, az efemer 
installációk és a különféle művészeti projektek közti virulens, szellemileg 
sűrű határterületre. Elsősorban azok a kérdések foglalkoztatnak, hogy 
hogyan állítható ki az építészet, hogyan alakíthat ki építészeti teret egy 
installáció? A dolgozatban két, fontosnak tűnő szempontot vetek fel. 
Elsőként, hogy az épület, az építészet megismerésének, megtapasztalásának 
multiszenzoriális aktusa hogyan idézhető meg egy kiállítótérben? 
Beszélhetünk egy meglévő épület bemutatásáról, vagy annak megismerését 
segítő, kiegészítő beavatkozásról vagy akár önálló installációról, a 
kiállításnak lehet az intellektuális, megértésen alapuló, kognitív dimenzióján 
túl, testi megtapasztaláson alapuló, szomatikus dimenziója is. Illetve milyen 
kapcsolat alakulhat ki egy kiállítási installáció és az azt befogadó tér közö#, 
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az installáción keresztül hogyan ismerhetjük meg magát a helyet? Ahogyan 
egy építészeti beavatkozásnak, úgy egy kiállításnak is fontos és meghatározó 
része lehet a kontextus, a hely meglévő karaktere, látható és nem látható, 
fizikai vagy történeti rétegei. Ahogyan egy épület, úgy egy efemer kiállítási 
installáció is lehet a helyet értelmező, arra reagáló autonóm építészeti 
alkotás. 

Az efemer és állandó kiállítások gazdag és változatos világában a 
számomra releváns, az előbb említe# munkáim során felmerülő, személyes 
érdeklődés mentén megismert példákat elsősorban a fenti kérdések mentén 
vizsgálom és rendezem fejezetekbe. A dolgozatban megkísérlem az ilyen 
jellegű megközelítésekben rejlő lehetőségek bemutatását. 

3



4



5



 
↑ a londoni Sir John Soane Museum központi tere, kép forrása: h!ps://www.artdistance.com/
artstravel/quir"-character-house-museums-in-london (utolsó elérés: 2024. 09. 15.) 
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tézis 01 

Az építészeti alkotás egészének vagy fragmentumainak konkrét, 
értelmező vagy absztrakt megidézése kiegészítheti a hagyományos 
eszközökkel történő bemutatást. A megismerés teljesebbé tehető a 
megtapasztalás által. 

Egy építészeti alkotás egészének vagy részleteinek kiállítása anyagi 
valóságában minden hagyományos reprezentációs eszköznél hitelesebben 
tudja bemutatni az ado# művet. Ugyanakkor egy elkészült épület téri 
világának importálása a kiállítótérbe csak komoly nehézségek árán és 
korlátok közt valósítható meg. A különböző múzeumokban megjelenő 
fragmentumok esetében a mű megtartja anyagszerűségét, de elvesztjük az 
eredeti kontextust, mely szerves része az alkotásnak. Egy valós méretű 
modell lehet értelmező, átértelmező vagy akár módosító is, ezzel akár új 
értelmezési réteget adva a kiállítás tárgyának. Az építészeti alkotások 
megidézése a kiállítótérben, mint testi aktivitást kiváltó, megtapasztalható 
térinstallációk átélhetővé tehetik a kiállítást, kiegészítve a közvete#, 
hagyományos eszközökkel történő bemutatást. 
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↑ a Helyzetkép kiállítás első elrendezése – kör, megnyitó és záróesemény, fotó: Biri Balázs 
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tézis 02 

Az építészeti kiállítások a szakmai párbeszéd színterei. Az installáció 
fontos szerepe lehet a reprezentáció melle" a látogató bevonása és a 
diskurzus terének megteremtése. 

Az Építőművészeti Doktori Iskola könyvbemutatójára készíte# installáció 
és a Helyzetkép kiállítás is nagyon szűkös költségvetésből tudo# gazdálkodni. 
Mind a két installáció alapvetően eseményközpontú volt, az építészeti 
diskurzus terét kívánta létrehozni. A látogató az építészeti írások 
megismeréséhez interakcióba került az kiállítás elemeivel. Továbbá mind a 
két installáció foglalkozo# a fenntarthatósági kérdéssel. A túlzó, 
díszletszerű, költséges elemek helye# könnyen elérhető, újrahasznosítható 
anyagokat használtak, minimális ökológiai lábnyomot eredményezve. Az 
Építészet és oktatás teljes installációja fekete-fehér A3 méretű nyomatokból 
épült fel, melyek nagy részét a látogatók elvihe#ék. A Helyzetkép mészhomok 
elemeit a gyártótól támogatásként kapta az esemény, a kiállítás lebontása 
után pedig a Magyar Máltai Szeretetszolgálat használta fel rászoruló 
családok lakhatási körülményeit javítva. 
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↑ a lipcsei könyvvásár magyar pavilonja, fotó: Biri Balázs 
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tézis 03 

A kiállítások új irányzatának, a kiállítás fizikai tárgyán és annak 
bemutatásához szükséges műszaki feladatokon túlmutató, helyspeci-
fikus, erős atmoszférát kialakító, multiszenzoriális installációknak 
napjainkban egyre erősödő jelenléte van. A különböző diszciplínák 
határán mozgó komplex alkotások az építészeti kiállítások új trendjét 
hozták létre. 

A különböző nagyszabású, nemzetközi kiállítások sűrű közegében és a 
korunkra jellemző információáradatban az élményszerű, emberi érzékekre 
építő, művészeti előképekből inspirálódó, helyspecifikus, térmódosító 
installációk – mint az építészeti kiállítások műfaji kísérletei – az anyagi 
valóság érzéki megtapasztalásának élményét kínálják. A kiállításoknak lehet 
a koncepció intellektuális alapvetésein, a megértésen alapuló, kognitív 
dimenzióján túl, testi megtapasztaláson alapuló, szomatikus dimenziója is. 
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↑ a Velencei Biennálé magyar pavilonjának belső falán előhívo# építéstörténeti nyomok 
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tézis 04 

A kiállítási installáció lehetőséget teremt a hely és annak rejte" 
rétegeinek feltárására, mélyebb megismerésére is. A kiállítótérhez mint 
jelentéssel teli helyhez kapcsolódó, azt értelmező vagy átértelmező 
installáció nem csak fizikai, hanem szellemi értelemben is lehet 
helyspecifikus. 

A helyspecifikusság különböző mélységű lehet, a hely a kiállítás témáját 
meghatározó fontos szerepet is kaphat. Ebben az esetben az installációk a 
hely geometriai tulajdonságaira nem csak kötö#ségként reagálnak. A fizikai 
értelemben ve# helyspecifikusságon túl az installáció felhívhatja a figyelmet 
a tér ado# karakterére, építészeti értékére, előhívhatja a nem látható történeti 
rétegeit. Ezek a kiállítások értelmezik a helyet, annak történetének, szellemi 
rétegeinek feltárására tesznek kísérletet és már nem csak geometriai 
értelemben helyspecifikus beavatkozások, hanem szorosan kapcsolódnak a 
helyhez. Ahogyan egy építészeti beavatkozásnak, úgy egy kiállításnak is 
fontos és meghatározó része lehet a kontextus, a hely meglévő karaktere, 
látható és nem látható, fizikai vagy történeti rétegei. Ahogyan egy épület, 
úgy egy efemer kiállítási installáció is lehet a helyet értelmező, arra reagáló 
építészeti te#. 
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↑ Allmannajuvet a 19. században, fotó: Sauda Lokalarkiv 
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tézis 05 

A műtárgyak semleges térben való bemutatásához képest az erős 
atmoszférájú, kontemplációra késztető terek a kiállítás tárgyának 
mélyebb megismerésére adnak lehetőséget. A kiállítótér építészeti 
koncepciója szerves kapcsolatba is kerülhet a kiállítás tárgyával, így a 
létrehozo" multiszenzoriális tér segítheti a befogadást. 

Az építészeti kiállítások efemer világában megismert, különböző 
érzékszervekre ható, térmódosító eszközök és a hely rejte#, fizikai vagy 
szellemi rétegeinek előhívása az állandó kiállítóterek alapvető téralakító 
eszközei is lehetnek. A hangok, illatok, fények finom manipulálásával és 
tudatos tervezésével egyedi, kontemplációra késztető kiállítóteret alakít-
hatunk ki, mely különleges környezetet teremthet a bemutato# műveknek és 
az azt szemlélő látogatónak. Az állandó kiállításoknak helyet adó épületek – 
az ideiglenes installációkhoz hasonlóan – alkalmasak a hely nem látható 
vagy elfelede# emlékeinek felfejtésére is. A kiállításnak teret adó épület az 
anyagok, színek, fények és térarányok pontos megválasztásával, az épületek 
elhelyezésével és dramaturgiájával önmaga szerves része lehet a kiállításnak. 
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